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$
A vizgaz.

Idénkben olyan rohamosan keriilnek felszinre a technika hasz-
nos taldlmanyai, hogy alig birunk mindny4jarél kell6 tudomdst
szerezni és még kevésbbé velok kozelebbrSl megismerkedni. Egy-
egy hirlap réptében mond valamit feliiletesen az 1j taldlmanyrél,
csodas jov6t is jésol neki, de azutan elhallgat vele, mert a napi
sajténak nem szabad unalmasnak lennie, neki mindig tjat kell hoz-
nia. A milyen a napi sajtd, olyan a nagy koézonség is. Az Gj talal-
many ismertetését elolvassuk, csodalkozunk rajta, nagy jovét jéso-
lunk neki, mint a czikkiré; de a mint az estilap megjelenik és a reg-
geli kiadas elavul, az enyészetnek engedjiilk 4t annak a tartalmat
is. "A napi sajténak ez a hivatdsa. A napi sajté nem foglalkozhatik
szakismeretek terjesztésével. Erre valdk a szaklapok. Minthogy azon-
ban™ a kis koOr6k szamara irt szaklapokat a nagy koézonség nem
olvassa, megtérténhetik bizony még a mivelt emberrel is, hogy
bamulva a1l meg a gyakorlati térre atmend taldlmany el6tt, mirél
— nem emlékszik — hogy hallott vagy olvasott volna valamit. igy
vagyunk a vizgézzal is.

A vizgaz sz6 nem jelent kevesebbet, mint vizbél el6allitott,
meggyujthaté, tiizel6 légnemet. A természettudomanyokban laikus-
nak fiilében elég furcsan hangzik ez. A viz a tliznek legnagyobb
ellensége, tudja ezt mindenki, és mégis lehetséges volna beldle tiize-
16t els4llitani? Ugy van; lehetséges.

A ki a vizr6l annyit tud, hogy a viz egy gyulékony gaznak, a
hidrogénnek vegyiilete oxigénnel,’mely a mi f6ldi levegdénk - egyik
alkoté része, életiinknek fentarté eleme, tiizeink éleszt8je: az mar
nem taldlja olyan kiillonosnek, hogy a vizbdl égheté gazt lehet el§-
allitani. A ki pedig a viz alkotd részeire szétbontdsidnak médjait is
ismgri, az épen semmi kiilondset sem lat a vizbdl valé ég6 giz eld-
4llitdsdban. Pedig épen itt meriil f61 kérdés kérdés utin, nehézség
nehézség utan.

Az elektromos aram konnyen valasztja szét a vizet alkoté
elemeire, hidrogénre és oxigénre. Dobjunk egy darab kaliumfémet
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a vizre; a kadlium a vizet tliztiinemény koézt nagy hévvel bontja fel
gy, hogy az oxigénnel egyesiill, a hidrogént pedig szabadjira
eresztve, meggyujtja. A nagyfokd meleg szintén bontja a vizet;
magas fokd melegben a vizg6z disszoczidlédik, azaz szétesik hidro-
génre és oxigénre,

Elektromos arammal a vizet gézelemeire szétbontani a leg-
egyszerlibb miivelet lenne. Manapsag mar kitiiné dinamo-elektromos
gépeket szerkesztenek, melyeknek bdséges arama kényelmes médon
bontana fel a vizet. Ez az eljards azonban nem igen lenne gazdasa-
gos. A dinamogépet ugyanis gbzgép hajtja, a gbzgép munkaja 4ran
kapott égethet6 giz draga lenne. A vizbontdsnak elektromos mitive-
lete legfolebb olyan ipartelepen jarna haszonnal, hol a tiszta hidro-
génre és oxigénre bizonyos czélra okvetetleniil sziikség volna és a
dinamogép hajtisidra olcsé vizmunka 4llana rendelkezésre.

Kaliummal vagy mas effajta vizbonté fémmel hidrogént tiize-
1és czéljabodl eldéllitani, valésagos gazdasagi képtelenség. Egy kilo-
gramm kalium 100 frt. A vizbontdsnak ez a médja abban az esetben
lenne hasznavehet8, ha valami olcsé (1 kgr. 1 kr.}) anyag &llana
rendelkezésre, mely a vizre olyan bontélag hat, mint a kalium.
Azonnal meg is ismerkediink a szénben ilyen anyaggal, mely bizo-
nyos koriilmények koézt szintén bontja a vizet.

Nagyfoki melegben a vizet alkoté elemeire szétbontani, haszon-
talan munka lenne. A melegben disszoczidlt vizgéz hidrogén-oxigén
keveréke mechanikai tuton el nem kiilonithetdé és a keverék csak
addig maradna meg ilyen disszoczidlt 4llapotban, mig a hémérséklete
a disszoczidlasra - sziikséges héfokon f6liil tartatnék, mert a mint azon
héfok ald hiilne le, ismét vizgbzzé valnék.

Hogy a disszocziilt vizgéz hidrogénjét megszerezhessiik, az oxi-
gént mellSle chemiai titon kell eltdvolitani. Az oxigén eltdvolitisara
a gizkeveréket olyan anyaggal érintkeztetjiik, mely anyagnak che-
miai rokonsiga az oxigénhez kozelebbi, mint a hidrogéné. Ekkor
azutan az oxigén ez 4j tarsival egyesiil és a hidrogén maga marad.
Ilyen anyag példaul a fémek legtobbje és a szén. A fémek a szén-
hez képest dragdk 1évén, a szénnél egyébre nem is gondolha-
tunk, ha a vizbontisnak ilyetén miiveletét haszonnal akarjuk alkal-
mazni,

Tapasztalasbdl tudjuk, hogy az oxigénnek a szénhez valé von-
zédasa igen nagy. Kisérletekb6l ismerjiik, hogy a viz oxigénjének a
szénhez szegddtetésére nem is kell a vizet el6bb disszoczidltatni,a mi
koriilbeliil 2000 C%nal torténik; soo C%nal az oxigén mar elhagyja
a hidrogént és a szénhez szegédik.
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Tapasztalasbél tudjuk, hogy a széndioxid (CO,;) 1000 Clon feliil
hevittetvén, szintén felbomlik, de mar nem egészen, hanem csak rész-
ben: szénmonoxidra (CO) és oxigénre. Ebb6l mar most onként ko-
vetkezik, hogy ha 1000 C.-fokos vizgéz érintkezik a szénnel, akkor
széndioxid helyett szénoxid szdrmazik.

A szénoxid szintén meggyujthaté gdz, oxigénes levegbben
széndioxidda ég el. Es ezzel eljutottunk a vizgizfejlesztés mive-
letéhez. A CO + H, egyenld térfogati szénoxid és hidrogén gaz-
keveréke az e¢lméleti vizgdz. Hogy miért mondom ezt a vizgazt
elméletinek, az az aldbbiakbdl leszen vildgos.

Az elméleti vizgaz kdbméterjében van o'5 m?® H és o's m® CO,
vagy 00448 kgr. H és o625 kgr. CO, vagy 6 stllyszdzaldk H
és g4 sulyszazalék CO.

Ezek utdn a vizgazfejlesztés 1ényegét réviden igy foglalhatjuk
6ssze. A magas héfoku szén a viz g6zét szétbontja, és mig a vizgéz
egyik alkotd része, a H szabadd4 valik,a masik alkoté rész,az O, a
szénnel szénoxidot (CO)alkot. Az eredmény tehat az, hogy egy szilard
test (a szén) és egy cseppfolyds test (a viz) két dllandé légnemil testté
leszen. Es e két légnemti testnek nevezetes sajatsaga, hogy gyulé-
kony és meggyujtva erfs tlizzel ég el, vagy a technikusok nyel-
vén: langjoknak nagy a pirometrikus hatdsa. Ez épen a czél, melyet
a vizgazgyartassal el akarnak érni.

Lassuk mar most a vizgdzgyartds gyakorlati megvalodsitasat.

Ttzallé agyaggal (chamotteal) kibélelt vascs6be kokszot vagy
sovany kdszenet er6s légarammal igen erbs tfizre élesztenek. Mikor
a szén tomege Attlizesedett, felhagynak a fujtatdssal, a csdvet a
kiilsd leveg6tdl elzarjak és tulhevitett vizg6zt vezetnek bele. A viz gbze
az izzé szénparazson felbomlik; H-je szabaddad valik, O-je pedig a
szénnel szénoxiddd egyesiil. A szirmazott két gazt, azaz a kész viz-
gazt, a retortdbdl a tisztitéba vezetik, hogy kokszrétegen atcsepegd
viz mellett elhaladva, szénsavatél tisztuljon meg. Innét egyenesen a
gaztartéba keriil.

A vizgbz-bevezetést csak rovid ideig lehet folytatni. Néhany
percz mulva a gézbevezetdssel fel kell hagyni. Ez a néhany percz
id6 a retorta nagysagatdl, illet8leg a retortiban izzitott szén mennyi-
ségétdl fligg és 5 percznél nem igen szokott tovabb tartani. A viz-
gazfejlédés alatt ugyanis a szén annyira lehiill — barmennyire volt
is tiizes és akarmennyire volt is a vizgéz tilhevitve — hogy szén-
oxid helyett fokozatosan tobb és tobb széndioxid szarmazik. Midén
a fejléds széndioxid mar vagy 34 térfogatszizalékra emelkedik, a
vizgézt elzarjdk; a széntiizet ismételt levegéfujtatdssal Ujra élesztik,
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€s csak azutdn, mikor a szénparazs megint elég tiizes, lehet ismét
vizg8zt bevezetni, vizgazt el8allitani. E két milivelet felvaltott alkal-
mazéasaban all a vizgazgyartds technikéja.

A vizgazgyartds egyszerli technikajihoz kiegészitésiil meg-
emlitem még, hogy egy retorta helyett rendszerint kett6t szokds
hasznalni, melyekben felvaltva tdrténik a gazfejlesztés. Tovabba a
retortdban a szén tlizallé téglakbdl rakott rostélyon fekszik, hogy
a retortdba fujtatott levegd és vizgéz minden oldalrél érhesse a
szénparazsat. A fekvd retorta tetején a szén feltSltésére 18gzard ajtd
van; a csé egyik végén pedig két ajté, melyeknek egyike a
tlzélesztés alatt, misika a gazgyartas miivelete tartama alatt all
nyitva. A levegét, valamint a vizgdzt tobb cs6von. vezetik’a retor-
tiba. Végre az elégett szén hamujanak kikotrasira egy légzaré ajto-
val elrekesztett oldalnyildsa is van a retortanak.

A vizgazgyartas médja és a vizgdz fejlesztésére hasznilt szén-
nek sajatos Osszetétele érthetdévé teszi, hogy a gyéartott vizgdznak
az elméletit6l kiilénboéznie kell. Ugyanis a vizgazfejlesztés folyamata
alatt tiszta szénoxidon kiviil széndioxid is keletkezik. A széndioxid
legnagyobb részét a tisztité visszatartja ugyan, de azért a gazomé-
terbe keriilé vizgazban is marad beldle néhany (59,) térfogatszazalék.
A tliz élesztésére hasznalt levegd oxigénjébdl és nitrogénjébdl is
marad egy kevés vissza a retortiban, mi a vizgdz Gsszetételét ismét
moédositja. A hasznilt szén (anthracit, soviny ké&szén, koksz stb.)
nem tiszta carbonium; beldle szénhidrogének is fejlédnek, melyek
szintén a vizgazhoz jarulnak. A vizgaz tehat esetrdl esetre mas
Osszetételll, f8tdmegében azonban mindenkor H és CO. Egy kozép-
minéségl elemzett vizgazban volt:*

Hidrogén (H) . . so térf. %, vagy 63 tom. Y,
Szénoxid (CO) « . .« e . 40 » » » 72°5 » »
Széndioxid (C‘Oz) e A » 16 » »
Nitrogén és szénhidrogén (N +CH,) 53 » » » 94 » »

Itt allunk a vizgaz elétt. Egy pillantds alkoté részeinek sza-
zalék-szamaira meggy68z benniinket, hogy a vizgdz vildgitdsra nem
valé. A hidrogén langja nem vilagité, a szénoxidé gyengén vilagitd
kék lang; csak az a kevés szénhidrogéngéz az, mely vilagit. Mire
valé hat a vizghz? Taldn csak tiizelésre? Es ha csak tiizelésre vald,

* Chr. F. Schweickhart, Tagebuch fir Gastechniker, 1891. évf. Bécs. —
Ugyaninnen vettem értekezésem tobbi adatait is.
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érdemes-e gyartasival veszd6dni, miatta épen a legjobb tiizel6 anya-
gaink egy részét felaldozni?

Tiizeld anyagaink vagy szilardak (fa, kdszén, koksz stb.), vagy
folyékonyak (petrdéleum, borszesz stb.), vagy légnemtek (vilagité gaz,
vizgaz, a folyékonyak gézei stb.). E hiromféle tiizel6 koézt a lég-
nemtiek hatdrozottan foldtte allanak a szilard- és folyékonyaknak
hasznalhatésaguk sokféleségénél fogva. A légnemtiek jé tulajdonsiga
a tiizelésben, hogy langtiizok van, melyet oda vezethetiink, a hol a
meleg leginkdbb kell; tiizoknek rendkiviil nagy az intenzitisa és
tisztasdga ; a lang tiize Ugyszélvan kozvetetlen tfiz, holott a szilard
anyagok tiize féleg a megtiizesedett lég kozbenjarasaval melegit. A
légnemi tiizel6knék e kivalé tulajdonsigai és sokoldald hasznalha-
tésdga miatt idénkben egyre fokozddott a térekvés, hogy a fuzels-
anyagokat mind légneml, vagy gdzdllapotba tereljék.

Az elsd sikeres 1épés volt e téren a regenerdlor-gdz alkalma-
zdsa. A regeneritor-gdz fejlesztése egy par szobdl is megérthets. A
tiizel8 (szén, fa stb.) mesterségesen fentartott és kell6képen szabi-
lyozott légvonattal a tlizhelyen (generator) tokéletleniill ég el. E
tékéletlen égés terméke szénoxidgaz (CO); ez mar légnemt tiizel.
Az égés folyamata alatt a tlizhelyen sok meleg fejlédik, melyet a
szénoxid, az égés alatt szdrmazé egyéb gézok és a légvonat gdzai
egy széval a genmerdforgdzok magukkal visznek arra a helyre, a hol
a tokéletleniil elégett gdzoknak tékéletesen el kell égnidk. Az elégd
g4zok melege az e fajta tiizelésben alkalmazott erds légvonattal
nagyrészt kitakarodnék a kémeényen &t a szabadba és igy veszen-
d6ébe menne. Hogy ezt a meleget is hasznositsdk, a regenerdiort
melegitik fel vele. A regenerator tlizalld téglakbdl rostélyosan
kirakott hely. Az elégett gazok, miel6tt a szabadba 4dramlananak a
regenerator téglai kozt elvezettetve, a téglikat -egész az izzasig f61-
melegitik. Ilyen regenerator kett6 van (I. IL.). A regeneratorgazzal
valo tiizelés mar most igy torténik. A generdtorban keletkezd gizok,
miel6tt rendeltetésSk helyére (pl. az olvasztéba) keriilnének, eldébb
az elére folmelegitett 1. szAmu regeneradtoron vonulnak at; itt nagy
mértékben félmelegednek és ebben a folmelegedett allapotukban
mennek az olvasztéba, hol azutdn elégnek (regeneritorgazok). A
regeneratorgazok, a regenerdtorbdl magukkal hozott meleg sajat
égésmelegiikhéz jarulvan, rendkiviill magas foku tiizet adnak. Az
olvasztéban elégett g4dzok most a I[. szAmu regeneratoron vonulnak
4t, melegiik nagy részét itt hagyjik, és innét a kéményen 4t jutnak
a szabadba. A generitorbdl érkezé és a regeneratoron atvonuld
gazok a regeneratort lehiitik; azért a kovetkezd adag generator-
gaz a IL szami regeneratoron vezettetik at és az elégett regenerétor:
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gaz az 1. szamu regeneratoron. Igy megy ez felvaltva, hogy mire
az egyik regenerator lehiil, a masik félmelegedjék.

A regeneratorgizzal vald tiizelést Siemens tokéletesitette. Most
mar a fémolvasztékban és iiveghutakban széltében hasznaljdk és
vele 30—40Y, tiizelst takaritanak meg.

Igy 4&llvin a dolog a gaztiizeléssel, nagyon érthet8, miért
torekszenek a technika emberei, hogy a szilard tiizeléket 1lég-
nemtiekre valtoztassak. A vizgdz sem egyéb mint légnemiivé alaki-
tott tiizel6, melynek a regeneratorgiz f6l6tt az a jé oldala is van,
hogy, csaknem egész toOmegében tiizel6 gazokbdl allvan, gaztartékba
gyiijthetd, cs6veken elvezetheté és barmikor, barhol a legkilonfélébb
czélokra hasznalhaté; holott a regeneratorgdz csakis a tlizhely-
hez kozel, azon melegen, mint keletkezett, hasznalhaté czélszerfien.
A vizgéznak elsébbsége a regenerdtorgaz folott legfékép az, hogy
flitbereje a regeneratorgaz fiitéerejét csaknem négyszeresen feliil-
mulja.

Annak megértésére, hogy a vizgazban miképen halmozdédik fel
az a nagyhatdsi melegmennyiség. vizsgéljuk egy kissé koézelebbrél
a vizgéazfejlédés processusaban végbemend chemiai folyamatot és a
melegenergia mennyileges viszonyait. E vizsgdlat egyszersmind mé-
lyebb betekintést enged a vizgazfejlesztés technikdjiba. Erre nézve
szem el6tt kell tartani azokat a szamadatokat, melyeket a természet-
tudosok, mint a tiizel6 anyagok egy-egy silyegységének elégésekor
szdrmazé melegmennyiségek szamértékeit, pontos kisérletekkel meg-
hatiroztak. A hOmérésekbdl megallapitottak, hogy

egy sulyrész Cnak CO-da elégésébdl . . . . . . . . 2400,
» » C » CO,-da » c e e e e 8080,
» » H » H,O (200 C.-foku vizg6zzé) elégésébbl . 29000

hbegység szarmazik.

Tudni kell tovabba, hogy midén CO keletkezik, mindenkor
12 sulyrész C egyesiill 16 sulyrész O-nel; midén CO, keletkezik,
12 silyrész C egyesiil 2 X 16 stlyrész O-nel; és a viz szadrmazésa-
kor 2 sulyrész H egyesill 16 stlyrész O-nel. Végre szem el6tt kell
tartani az energia megmaradasanak elvét, mely szerint az ellenkezd,
azaz bomlasi processus ugyanannyi meleget emészt, mint a mennyit
az anyag bizonyos mennyisége elégésekor fejleszt. Tehat mikor a
meleg ¢ stlyrész vizgdzt alkoté részeire bont, a bontds munkéja
ugyanazon 29,000 héegységgel egyenértékll, vagyis a bomlas alatt
29,000 hlegység meleg emésztédik el, mint meleg eltiinik.

Gondoljunk most a vizgazfejlesztd retortiba érkezé és ugyanitt
felbomlé vizgézre, melynek minden ¢ stilyrésze szintén 2g9ooo hé-

Termé domanyi Kézlény. XXIV, kétet. 1892, 37
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egység meleget vesz el a retortdban izzé szénparazstol. Igaz ugyan,
hogy ezt a megemésztett meleget részben pdtolja az egyidejlleg
keletkezett CO-nak szirmazis-melege; de minthogy ez utébbi hé-
mennyiség a megemésztett hémennyiségnél kisebb, hiany marad
fonn. Ugyanis

2 sr. H-nek fejlédésére sziikséges

meleg e e 2 X 29000 =2 —58000 hdegység
12 sr. Cnak 16 sr. O-nel vald
egyesiilésmelege . . . . . 12X 2400 == --28800 »
A hidny tehat . . . . . . —29200 héegység

Ezt a meleget a retorta izzé szénparazsanak kell kiszolgaltat-
nia, és, midén kiszolgaltatja, lehiil. Ebben talalja magyarazatat a viz-
gazfejlesztés miiveletének az a koriilménye, hogy a vizgézbevezetés
csak néhany perczig tarthat. Kiils tiizeléssel ezt a vesztett meleget
a retortdba bevezetni nem lehet, legalabb gazdasigosan nem, mert
akkora tiizet kellene a retorta koriil rakni, melynek koltségei a viz-
gaz értékét messze tulhaladndk; de a retorta sem birnd ki azt a
nagyfoki meleget, mely erre sziikséges. Ezért kell a vizgbzbevezetés-
sel felhagyni és légfuvassal a retorta széntiizét éleszteni, azaz annyi
szenet elégetni, mint a mennyi szénnek égésmelege a vizgazfejlesztésre
felhasznalt 29,200 hdegység meleget pétolja. Hogy mennyi szénnek
kell e czélbdl elégnie, azt konnyll kiszadmitani. Egy stlyrész C-nek
CO,-d4 elégése, 8080, a 29,200-ban 3'6-szer van meg, ennélfogva a
vizgazfejlédés munkajara felemésztett 29,200 hdegység meleghiiny
pétlasara 36 silyrész szénnek kell az ismételt tlizélesztéskor szén-
savva elégnie. 3°6 sulyrész szén a vizgazba atment 12 stilyrész szén-
nek o3 része (= 30Y%,). Ebbdl kovetkezik, hogy minden ismételt
tlizélesztéskor a retortdban 30%,-kal tobb szildrd szénnek kell elégnie,
mint a mennyi légnemti szén a vizgadzban van. Mas széval a vizgaz
eléallitasadra hasznalt szénnek 70%,-a valtozik még elégethet szén-
vegyiiletté (CO), 30%,-a pedig teljesen elégett szénvegyiiletté (CO,)
valik. Ez a 30%, szén, mint széntiizeld elveszett; de a melege nem
veszett el, mert ez a meleg benne van a helyette keletkezett viz-
gazban. Ugyanis .

A keletkezett (124 16==) 28 sr. CO

égésmelege . . . . . . . . 28X 2400 = 67200 hlegység
és a keletkezett (1 4-1=) 2 sr. H
égésmelege . . . . . . . . 2 X 29000 = 58000 »

Egylittvéve kézel . . . . . 130000
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MaAsrészrél az ugyanakkor elégd (12 4+ 36 =) 156 sulyrész
“C-b8l keletkezett meleg 156 X 8080 szintén kozel 130,000 hé-
egység.

Ezt az energia megmaradisidnak elve meg is koveteli. A midén
valamely energia atalakul, mindenkor csak alakot valtoztat, de a
mennyisége nem valtozik meg. A vizgdzgyartdsban a szénnek egy
része mint tiizeld elvész, mert szénsavva valik; a szénsav pedig
époly kevéssé égethetd, mint a viz. A szénnek masik része azonban
csak részben ég el, azaz olyan vegyiiletté (CO) valtozik 4it, mely
még elégethetd, és mellette olyan tiizelé keletkezik, melynek fiité-
ereje a szénét meghaladja.

Igaz ugyan,hogy ez a légnemi szén (a CO) mar nem olyan erés
tlizli, mint a szilard szén, de légnemfi Allapota miatt oly czélokra
hasznalhatd, mint a mind czélokra épen a szildrd szén nem alkalmas.
Azonban a vizgdz masik része, a H, tlizel6 hatasban 4'/,-szer mulja
feliil a szilaird szenet, és épen e koriilményben kell keresni — mint
mar emlitettem — a vizgdzgyartds okszerliségét, hasznos voltat. A
H a legbecsesebb tiizeldnk. Vizgdzt gyartani tehdt annyi, mint a
csekélyebb értékli szén helyett kivaldan becses tiizel6 H-t kapni;
hasonldéan a czementilds miiveletéhez, mellyel a czementvizbe tett
olcs6é vas helyett dragdbb rezet kapunk.

Az energia megmaradasénak elve szerint a vizgazgyartas folya-
mata alatt tiizelé nem vész el, hanem csak alakot cserél.. Az elmélet
ezt megkoveteli, hogy 1ugy legyen és a szamitds igazolja is az
elméletet. Mégis nagy csalédas lenne azt hinni, hogy az energia-atala-
kitdst a vizgdzgyartads gyakorlati megvalésitdsdban minden veszteség
nélkiil lehet végbevinni. A molekularis energia kénnyen szérdédik,
kiildndsen az a neme, mely e miiveletben is szerepel: a meleg. Gondol-
junk csak arra a melegre, melyet a t{izélesztés alkalmaval az elégett
szén szénsavterméke és a levegének 79 térfogatszazalék nitrogé-
niumja, melynek a vizgazfejlesztés folyamatadban semmi szerepe nincs, a
retortabdél magaval visz; tovabb4 arra, mely sugirzds utjan elvész,
és arra, mely a vizet magas héfoku g6zzé valtoztatja. Ez igen sok
meleg, és ez a sok meleg hasznavehetetleniil elvész. Egy részét
ugyan a viznek g&zzé alak{tdsdra és tjabban a regenerator fol-
melegitésére hasznaljdk, mindamellett még igen sok meleg marad
felhasznalatlan, sok meleg vesz karba. Ha mar most azt akarjuk
tudni, hogy mennyi melegenergia vész el ezen a réven, akkor az
elméleti szamitdsok terér8l a gyakorlat Osvényére kell - 1épniink.
Kisérlettel kell elddnteni, hogy 100 stlyrész szénb6l elSallitott viz-
gaznak mennyi az égésmelege. Ez a melegmennyjség okvetetleniil
kisebb lesz, mint a 100 stlyrész szénnek égésmelege. A két meleg-
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mennyiség kozti killonbség lesz a vizgazgyartasra felhasznalt szén
vesztesége szazalékban. Ez koriilbeliil 22—25Y%,. Elég tekintélyes szam.
Abban az idében, melyben az ipar nem volt oly fejlett mint manap,
mikor a légnemfi tiizel6t nem tudtik még olyan sokféle munkara fel-
hasznalni, a mikor a szilard tiizel6 tiize elégséges volt az akkoron
1z6tt iparmunkakra, abban az id6ben bizonyara pazarlis lett volna
a tiizelének 1Y/, részét elvesztegetni csak azért, hogy légnemt Allapot-
ban égessék el. Vegyiik ehhez a 259, tlizel6veszteséghez a gaz-
gyarépiilet koltségeinek kamatait, a retorta ¢és egyéb eszk6z6k kopas-
szdzalékait, az alkalmazott munkasok dijat stb., akkor a vizgz mint
tiizeldszer a szénhez képest bizony driga. Ha mind e veszteségek,
a vizgadznak a szénhez viszonyitott magas ara ellenére mégis azt
tapasztaljuk, hogy a vizgézgyarak évr6l évre szaporodnak, azt kell
gondolnunk, hogy a vizgazgyartds haszonnal jar. Vannak, nem cse-
kély szammal, olyan tfizmunkadk, melyekben az a kimutatott tiizeld
veszteség béven karpdtoltatik; van a vizgadznak sok olyan alkal-
mazasa, melyre a széntfiz épen nem valé. A vizgdz, mint légnemt
tiizeld, mindenféle tiizelésre alkalmas, mit a szildrd tiizel6kr6l nem
mondhatunk. A vizgéz pirometrikus hatdsa ardnytalanul nagyobb a
szilard tiizel6kénél.

Lassuk a vizgaznak néhany alkalmazasat.

A fémolvasztékban nagy haszonnal alkalmazzik a vizgizt nagy
fémtomegek megtiizesitésére, fémek, Gtvények olvasztasira. Ugyanitt
hasznaljadk a regeneratorgazt is. De minthogy a vizgaz tisztdbb, mint
a regeneratorgaz, és a kéntél csaknem teljesen ment — mi a fém-
olvasztds, fémvialasztds és 6tvozés miiveletében nagyon fontos koriil-
mény — tovabba, minthogy a vizgaz pirometrikus hatdsa négyszer
akkora, mint a regeneratorgaze, igen megokolt eljards a regenerator-
gaz helyett az emlitett miiveletekben vizgdzt hasznalni.

A franczia Tessie du Motay mar a 70-es évek elején hasz-
nalta a vizgizt ontott aczélgyartasra.*

Uvegfuvé-gyarakban chemiai és fizikai iivegszerek, fényiizési
czikkek gyartdsira Gjabb idében olcsébb vizgazt hasznilnak vilagits
gaz helyett. Az elektromos izzélampak iivegboritéjanak készitése
sok megtakaritissal jar a vizgazzal. Altaldsban mindazokra a mun-
kakra, melyekre eddigelé viladgité gazt hasznaltak, gazdasigosabb
eljards a vizgazt hasznalni.

A vizgdz olcsésdga miatt igen gazdasigos flitbanyag gazgépek
hajtisira. Erdekesek azok az Gsszehasonlité kisérletek, melyeket egy

*Bernhard Andreae, Die neuesten Erfolge des Wassergases stb. Wien.
1884. g. L
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30 lderejli gbzgépen és egy vizgadzzal hajtott ugyanakkora gazgépen
végeztek. A 30 lderejli gbzgép ara (5200 marka), felallitisa, fol-
szerelése (755 marka), gézkazadnja és kazdnhiza (750 marka) Osszes
koltségei 12,900 méarka. A 30 lberejli gazgép beszerzési ara (4600
marka), befalazdsa (850 marka), a vizgazfejlesztd (4600) Osszes kolt-
ségei 14,950 marka. A gazgép berendezés kdltségei tehit 2050 mar-
kaval nagyobbak; azonban mig a vizgdzzal dolgozé gazgép évi
koltsége 3213 marka, addig a gdézgépé 4227 markat teszen. A 30
1éerejli gbzgép munkaja tehat 24 szdzalékkal drigabb, mint a
gazgépé. E haszon a gizgép befektetés-tSbbletét rovid id6 alatt
kiegyenliti és azutin igen olcson dolgozik, f6kép ha a gazgépnek
azt a megbecsiilhetetlen jé oldalat is szamitisba vessziikk, hogy
minden idé- és anyagveszteség nélkiil foghaté munkdba vagy Aallit-
haté meg. Magyarorszigon a hatvani vaggonkoélcsonzé egyesiilet
moétorhajtasra és vilagitdsra gyart vizgdzt. Németorszagban 47 viz-
gazgyar van, melyek O6ranként 11,780 kdbméter vizgazt Aallita-
nak elé.

Carburdlva hasznalhaté a vizgaz vilagitisra is. A vizgaz, mint
font lattuk, szénhidrogénekben igen szegény. A vizgdzban 1—29%,
a vilagitégazban 35—40Y/, szénhidrogének vannak. A gaznak vildgité
er6t épen a szénhidrogének adnak,igy hat a vizgdz magaban vilagi-
‘tdsra nem hasznalhaté. A vizgézbdl vilagité gazt carburaczié 1tjan
készitenek. E czélbdél a vizgazt kénnyen parolgé szénhidrogéneken
(benzin, petroleuméther, carbonolaj stb.) vezetik keresztill. A vizgaz ez
anyagok goézeivel keveredik és akkor épugy vilagit, mint a vilagitéd
gaz. A carburilds nalunk sokba keriil, mert Eurépaban nincsenek ele-
gendS6 mennyiségben azok az anyagok, melyekbdl a carburalé folya-
dékok olcsén el8allithatdk. De Amerikaban, hol a petroleum temér-
dek mennyiségben fordul elé, és a petroleum tisztitdsakor kikeriilé
maradékokbdl igen olcsén allitjak elé a carburalé anyagokat, a vilagitéd
gazgyarak mindinkdbb a vizgiz felé hajlanak. Nem minden készén
alkalmas arra, hogy bel8le szaraz desztilaczié utjan vilagité gazt
fejlesszenek. Az erre valé zsiros k8szenet rendszerint messzirél kell
hozatni és dragan megfizetni.* Ellenben vizgdz gyartasira mindenféle
készén alkalmas. Ha mar most a vizgdz carburaldsara sziikséges
anyagok nem dragak, konnyen megérthetjiik, hogy Amerikdban a
vizgazgyarak a kOszéngizgyarak veszedelmes vetélytarsaiva lettek.
A készéngazgyarak kiilonben csekély koltséggel vizgazgyarakka
alakithatok at. Eurépaban némely készéngazgyar vizgaz gyartdsira

* Az ausztria-magyarorszagi gazgyarak {8leg Pilsen, Felkenau, Morva-Ostrau banyai-
bél hozatjak a vilagité giz gydrtisira alkalmas szenet.
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is berendezkedett, hogy hirtelen bedllé gazfogyasztis esetén (kod,
innepély) zavarba ne j6jjon; a vizgadz ugyanis igen gyorsan A&llit-
haté eld.

Ujabb id8ben sokat foglalkoznak a gaztechnikusok a gazok
melegenergisdjanak fényenergiavad Aatalakitasdra vald izzélampakkal
Az e téren végrehajtott kisérletek szép eredményei sokat igér§ re-
ményekre jogositanak. Tudjuk, hogy a vilagité lang fényereje
a langban izz6 szénrészecskéktél ered. Minden vildgité langban egy-
arant szénhidrogének bomlanak fel a lang melegében. A bomlas-
termékek egyike, a langban izzéva lett C adja a lang fényét.
A vizgdz CO-aban van ugyan elegendd szén, de az O-hez kotott
szén a lang melegében nem valik meg az O-t6l, hanem még inkadbb
vesz magadhoz O-t és szénsavva (CO,) alakul; ha pedig a szén nem
szabad, nem is képes izzani, vildgitani. A gaztechnikusok tehat meg-
kisérlették az ilyen nem vilagité langba olyan anyagok bevitelét,
melyek fehéren izz6 Allapotukban is valtozatlanok maradnak, nem
égnek el és nem olvadnak meg. A ldng tiizében nem olvad meg
és nem ég el: a platina, tovabb4d a magnézia, a lanthan-, zirkon.,
yttrium- és thoriumfdldek. Ha ezeket az anyagokat valami alkalmas
moédon a nem vilagité langba tessziik, akkor azok szép fehéren
izzanak és vilagitanak. A lampaknak ezt a fajtdjit, melyek a lang-
hoz nem tartozd izzé szilard testtel vildgitanak, izzélampéknak nevez-
ziik. Hogy azonban az izzas minél intenzivebb legyen, kell, hogy a
lang igen nagy meleggel égjen. A giz a lehetd legmagasabb hémér-
sékkel akkor ég, ha az égésére sziikséges levegével elbre keverjiik,
mit egy egyszerli Bunsen-égetdvel ériink el. Az izzélampak tehat a
Bunsen-éget$ langjdba aggatott  és benne izzé szilard anyagok. Szer-
kezetiik kiilonféle. P opp kalapalakra hajtott platinalemezt, vagy
platina drdtszévetet aggat a Bunsen-langba. Fahnejelm tlifinom
magnézia-hengereket 4llitott Ossze mnyaldb- vagy csillagalakban.
Auer és Clamond szdvet-csoveket itatott meg az emlitett ritka
foldek oldataival, a szovetet kiszaritva és finom platinadrétra flizve
kiégette. A szovet elégése utan visszamaradt tfizdllé anyag finoman
szétoszlott és igen lazan Osszefiiggd ugyanolyan cséalakot tart meg,
mint a miné alakja volt maganak a szovetcsdnek. Ez az izzélé.rhpa vala-
mennyi kozt a legsikeriiltebb. A lampa langja a korégdk hatdsat teszi,
fénye igen nyugodt, kellemes sargls; de az izzé halé rendkiviil toré-
keny, porlékony és e miatt nem igen terjedt el

Olcs6sadga miatt nagyon ajanljadk a vizglzt flitésre és fOzésre
is. Valdban sok korillmény teszi a gaztiizelést ajanlatossd. Kezd-
juik legel6l. A hézba vezetett giz felment a fa- és szénbeszerzés,
szallitds, elhelyezés gondja alol. A havonként bemutatott gaz-
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szamlat kifizetni bizonyara nagyobb kényelem, mint minduntalan
fa vagy szén utan jarni. Fafélszerek, szénraktirak nem kellenek,
a lakasbérben ez is kitesz valamit. A konyhdban nem kell fat
vagy ko&szenet tartani, a konyha takarosabb, tisztdbb. Nedves
faval, rossz készénnel nem kell veszédni. Es milyen konnyl a
gaztlizhelyen tiizet rakni! A gazcsapot kell csak megnyitni és egy
gyujtét meggyujtani és abban a pillanatban van akkora tiiziink, a
mekkorat faval vagy szénnel egy fél o6ra alatt is alig kapunk. Ha
nagy tliz nem kell, ugyanazon a tfizhelyen olyan kis tiizet is gyujt-
hatunk, hogy épen egy-két csésze teat, kadvét fbzziink rajta. Mikor
azutdn készen vagyunk a f8zéssel, siitéssel, a gazcsap megforditisa-
val abban a pillanatban elolthatjuk a tiizet. Ebben a koriilményben
rejlik a gaztlizelés gazdasdgi j6 oldala. Lassu tiizet, hirtelen tiizet
rogtén szithat a szakacsné. A vizgaznak fiistje nincs. Hidrogénje
vizgdzzé, szénoxidja széndioxiddd ég el. Sem a tlizhely és kémény,
sem a f6z6 edények nem lesznek kormosak; valdsidgos aldas arra,
a ki a tisztasdgot kedveli.

Nagyszami pontos kisérletekbdl kitiint, hogy a vizgaz, eld-
sorolt jé oldalain kiviil, gazdasagi tekintetben is versenyezhet eddig-
elé hasznalt béarmely tiizel6 tarsaval, s6t ha hitelt érdemelnek
Dr. 1. Fischer tanar adatai, a vizgaz valamennyi tiizel§ kézt a
legolcs6bb. Szerinte a gézzel vald flités g4-2-szer, a vilagité gézzal
valé flités 2-4-szer, a cserépkalyhaval vald flités 1-2-szer keriil any-
nyiba, mint a vizgazzal valé flités.

A gaztechnikusok régi almat, hogy a légnemi tiizelével a szi-
lard tiizel6ket az Altalanos hasznalatbél kiszoritsdk, a vizgazipar
— ugy latszik — meg fogja valdsitani.

Sztxery KA4ARroLy.





